

湘遇格桑花

编者按 雪域高原映初心，巾帼聚力绽芳华。今年是西藏自治区成立60周年，这是值得铭记的历史节点。为聚焦湖南援藏工作，今日女报/凤网策划推出“湘遇格桑花”系列报道，将笔触与镜头对准援藏女干部、妇联组织，她们用心、用情、用行动，与雪域高原妇女同心携手，谱写了动人的奋斗篇章。

湘女科技工作者援藏，助力青稞“身价”翻15倍

今日女报/凤网记者 周雅婷

“推动桑日葡萄‘乘机’出藏闯市场”“湖南援藏再发力！隆子县黑青稞深加工项目成功签约……”从西藏回来已经一个多月，但喻智慧仍旧习惯每天点开“湘遇山南”微信公众号，追踪湖南援藏的新动向。

喻智慧是湖南省科技厅的一名援藏干部，曾任山南市科技局副局长。在省第十批援藏干部人才座谈会上，她作为代表讲述了自己在雪域高原书写的动人篇章：与队友们探索“产业+龙头+项目+团队”模式，做大做强有机果蔬、藏香猪等产业，打造山南首个农业科技园。

“一次援藏行，或许只是一粒种子；但千人扎根，终将让高原开出最绚烂的花。”这是她的心声，更是一段铭刻在雪域山河间的湘藏情缘。

果断抉择：二孩妈妈毅然援藏

从湖南到西藏，千里迢迢的路，喻智慧走得干脆。作为一名女干部和两个孩子的母亲，她最常被问到的一个问题就是“为什么主动报名援藏？”

“在湖南省第九批援藏工作队中，有一位成员正好是我同处室的同事。”群聊里，喻智慧常能看见同事分享的西藏工作日常：科技创新比赛办起来了，氛围火热；孩子们也有了明亮先进的科普教室。被这种纯粹的热情感染，一种想为这片神奇的土地以及纯真的人们做点什么念头便在喻智慧心里油然而生。

“家人的支持也很重要。”当时，喻智慧的大儿子正在上初中，小儿子还没上幼儿园，正是需要妈妈陪伴成长的年纪。丈夫和母亲承担起了照顾孩子的重任，只告诉她：“西藏，值得你去作为！”

于是，三年前，喻智慧如愿成了湖南省第

十批援藏工作队队员，从三湘大地向西跨越3500公里，向上攀升3500公尺，踏上雪域高原。

初到西藏，工作队便遭遇了“高原关”和疫情的双重考验。将近一个半月的时间里，不仅失眠、缺氧是家常便饭，还面临着物资保障不足、无法及时开展工作的问题。而喻智慧主动接过了后勤保障的担子。

“要带领队员们渡过难关，不仅要保障好后勤，更要关注大家的情绪状态。”她像一位贴心的家长，时刻留意着队员们的心理变化。每天，喻智慧会准时在工作群里分享一段励志语录，与每一个队员都及时沟通，分享彼此的家乡故事和生活趣事。大家适应了环境后，援藏工作慢慢开始步入正轨。她开始利用自己的专业知识和经验，将更多的精力投入到当地的科技创新中。

破局之道：用科技融合“盘活青稞产业链”

援藏干点什么？山南科技工作的实际情况是什么？这是喻智慧在开展援藏工作后的内心首问。

没有调查就没有发言权，走遍了山南四县的企业和科技部门后，她摸清了当地科技创新的实际困难——只有两家高新技术企业和一家科研院所，平台少，人才少，创新主体更少。在基础研究几乎是空白的背景下，做好技术创新和成果转化应用、与产业发展和民生改善融合，几乎成了喻智慧必然的选择。

从2家高新企业到20多个科技项目，这场变革始于一次深夜座谈——2023年7月，喻智慧在“湘援夜谈”中，围绕山南科技创新的三大难点和各县援藏工作队高原特色产业现状，正式提出了科技与产业、科技与民生、科技援藏工作者与各县援藏工作队“融合”的概念。“科技在其中，既是引领支撑，更是桥梁纽带。”

如今，在贡嘎县高原食品加工产业园，专门加工青稞、牦牛奶和牦牛肉的生产线如火如荼，一家龙头企业的年销售额可达3.8亿元，喻智慧告诉记者，这些正是科技引领产业发展的“融合”成果。



喻智慧在高原种树。

“两年前，援藏工作队通过招商引资，吸引来了一批农业企业。要让青稞、牦牛肉等本地农产品真正立足于市场，只能依托于技术创新。”科技部门不仅给予资金支持，还叠加了优惠政策奖励，对接联系专业技术团队帮助企业推陈出新。“通过品种改良和精加工技术，青稞每斤的价格可以提升到原来的15倍左右，风干牦牛肉的增值也有两倍多。我们和长沙援藏队一起打造了高效的物流体系，确保产品能够及时、新鲜地送达消费者手中。”

一批批湖南援藏工作队的接力耕耘，早已为山南打下了坚实的产业基础，这也给科技创新带来了作为的空间。在隆子县，印遇龙院士团队已深深扎根，聚焦品种优化、饲草本地化、营养精准化，藏香猪全产业链蓝图呼之欲出；桑日县的葡萄产值6400万元，其中产销葡萄酒30万瓶，销售收入突破1000万元，带动周边农牧民增收超20%，实现了经济效益和生态效益的双丰收。

喻智慧告诉记者，之后，自己还计划针对葡萄栽培、酿造技术、新产品研发等问题，继续邀请中国工程院院士、洞庭实验室主任单杨团队合作攻关。“要让科技的‘融合力’，持续激活这片土地的无限可能。”

沙地奇迹：零基础打造国家级现代农业示范区



喻智慧和伙伴们在农业科技园内。

援藏三年，喻智慧有一套自己的思路：一是接过上一批工作队的接力棒，一茬接着一茬干，用时间集聚量变，争取质变。例如科技与产业的融合、持续举办创新创业大赛、认定多个区级、市级“众创空间”。“其次便是竭尽全力，寻求突破，做好一切能做的事情。”

2022年，喻智慧接到了任务：在山南建设首个农业科技园区。面对“无基础、无土地、无资金”的现状，喻智慧意识到：“若按常规路径，这就是一个三年内不可能完成的任务。”于是，在自治区科技厅和湖南省科技厅的指导下，她打破传统园区建设思维，开始探索“产业+龙头+项目+团队”模式——不设专属地块，不增行政编制，而是依托扎囊县雅江沿岸已初具规模的有机果蔬产业带，遴选农牧龙头企业作为核心载体，以科创项目为引领，联动多地科研团队创新。

在喻智慧的计划里，园区的建设首先要突破三个方向。“建成冷链物流中心，解决农产品保鲜难题；建立高原果蔬质量检测体系，提升产品附加值；融合雅江生态景观，打造观光农业和农旅融合示范带。”不到一年的时间，这一建设方案便获自治区批复，命名为“扎囊高原有机蔬果农业科技园”。

园区建起来了，又如何盘活其可持续发展呢？于是，喻智慧推动引入农科院专家团队，整合起了西藏、湖南两地的科研力

量，科技的杠杆效应开始显现。雅江两岸原本风沙肆虐的沙化土地，通过大棚种植和根系发达的芦笋实现固沙改良，实现了生态与经济的双重价值；核心区西藏绿之源现代农业科技有限公司和戈壁田园的蔬果园里，邹学校院士团队的辣椒品种结出独特的高原风味，湖南省农科院谭亮萍教授将蓝莓试种成功，而高原香野品种草莓更是以独特口感迅速抢占西藏90%市场份额。

2023年底，这片凝聚着智慧与坚守的土地被评为西藏自治区第四批自治区级农业科技园区，入选国家级现代农业示范区。

“科技援藏不是输血，而是唤醒土地的潜能。这片沙地种出的不仅是果蔬，更是西藏乡村振兴的希望。”三年以来，喻智慧和团队在科技项目实施、平台建设等方面持续发力，牵头制定《山南市提升技术创新能力 推动高质量发展若干激励政策》等文件，累计实施高原沙化地有机芦笋高效栽培、研究编制百种疾病藏医方案等20多个科技援藏项目，为山南产业发展和民生保障提供了有力支撑。

如今，那些喻智慧亲手栽下的科技种子，已在雅江两岸抽枝展叶——沙地里长出的网纹瓜正甜，而比果实更甜的，是当地牧民捧着分红时绽放的笑容。

这位女干部，用一千个日夜证明：科技的火种，终将在高原燎原。